



给予殖民地国家和人民独立
宣言执行情况特别委员会

2021 年 4 月至 2022 年 3 月期间非殖民化信息传播情况

秘书长的报告

摘要

本报告依据 2021 年 12 月 9 日大会第 76/104 号决议编写，概述全球传播部为传播非殖民化信息而开展和支持开展的活动，特别强调可供非自治领土人民选择的自决办法。除另有说明外，本报告所述期间为 2021 年 4 月至 2022 年 3 月。



一. 导言

1. 大会第 76/104 号决议第 2 段认为必须继续和扩大努力，确保尽可能广泛地传播非殖民化信息，尤其着重宣传可供非自治领土人民选择的自决办法。为此，大会请全球传播部通过各相关区域的联合国新闻中心积极参与，寻求以新颖和创新方式向非自治领土传播资料。在同一决议第 3 段中，大会请秘书长进一步增加联合国非殖民化问题网站上的信息，继续在网站内收入非殖民化问题区域讨论会的全套报告及在这些讨论会上的发言和学术论文，同时提供给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会全套报告的链接。大会还强调，全球传播部与政治和建设和平事务部应继续共同负责维护和加强联合国非殖民化网站。在第 4 段，大会请全球传播部继续努力更新网上有关可供非自治领土使用的援助方案的信息。在第 5 段中，大会请全球传播部和政治和建设和平事务部落实特别委员会的各项建议，继续努力利用现有各种媒体，包括出版物、广播、电视、因特网以及社交媒体，采取措施，宣传联合国在非殖民化领域的工作。

2. 全球传播部在履行其任务授权时，与政治和建设和平事务部非殖民化股以及联合国其他相关办事处和实体进行了密切协作。

3. 在本报告所述期间，冠状病毒病(COVID-19)大流行继续构成挑战。因此，全球传播部动用各种在线工具和平台，确保联合国关于非殖民化的工作得到最大限度的宣传和促进。

4. 本报告是根据上述决议编写的，除非另有说明，否则报告所述期间为 2021 年 4 月至 2022 年 3 月。

二. 2021 年第四个铲除殖民主义国际十年执行情况加勒比区域讨论会

5. 特别委员会于 2021 年 8 月 25 日至 27 日在多米尼克圣约翰区举办了加勒比区域年度讨论会。

6. 讨论会的主题是“致力于授权、协作、务实和灵敏，考虑到 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行，为开启第四个国际十年规划一条充满活力的非殖民化道路”。

7. 全球传播部会议报道科派遣了一名新闻干事对讨论会进行报道。这名新闻干事与政治和建设和平事务部非殖民化股密切合作，并在实地协助非殖民化特别委员会，发布每日新闻稿，并在联合国的各种传播平台上发布。

三. 关于大会所审议问题的报道

8. 在本报告所述期间，全球传播部共印发了 50 份英文和法文新闻稿，报道联合国，包括大会、特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)和特别委员会有关非殖民化工作的会议和声明。

9. 对于寻求报道联合国非殖民化工作的记者，全球传播部媒体核证和联络股通过定期的媒体提醒，发布涉及有关会议和活动的信息，并提供核证和联络支持。媒体文件中心向记者和媒体从业人员分发了与这些会议有关的声明和决议。

A. 联合国网站和社交媒体

10. 由全球传播部维护的联合国网站的“全球问题”部分(www.un.org/en/global-issues/)继续以联合国六种正式语文重点介绍非殖民化问题(www.un.org/en/global-issues/decolonization)。在本报告所述期间，该部分的网页浏览量共计 88 644 次。

11. 在联合国网站的“纪念活动”部分，国际声援非自治领土人民团结周(5月25日至31日；<https://www.un.org/en/observances/non-self-governing-week>)的网页在本报告所述期间的浏览量共计 21 397 次。

12. 由全球传播部管理的拥有 6 000 多万关注者的联合国旗舰社交媒体账户继续加强关于非殖民化的信息传送。这些账户使用六种正式语文以及印地语、斯瓦希里语和葡萄牙语，还宣传相关的会议、活动和纪念活动。这些账户通过在其社交媒体帖子中提供相关链接，推升非殖民化网页的访问量，确保各种受众更详细了解本组织在非殖民化领域的工作。

13. 在本报告所述期间，政治和建设和平事务部继续维护和更新六种正式语文的“联合国与非殖民化”网站(www.un.org/dppa/decolonization)。2021年1月至12月，网站网页浏览量共计 417 542 次，访问次数 249 875 次，用户 200 181 人，分别比 2020 年增长 110.4%、126.9%和 128.3%。

14. 鉴于 COVID-19 大流行对特别委员会 2021 年会议期间工作方法的持续影响，政治和建设和平事务部继续通过“联合国与非殖民化”网站让公众了解与非殖民化有关的活动，尤其是特别委员会、第四委员会、经济及社会理事会和大会的活动。

15. 根据有关使用多种语文和无障碍的任务规定，政治和建设和平事务部非殖民化股制作的主题为“联合国与非殖民化，从过去到现在”的英文动画视频被翻译成其余五种正式语文，并附有字幕。2021年6月14日，在特别委员会第二次会议上介绍了六种正式语文的视频预告片。2021年7月，5个译制动画视频上线后，网站访问次数共计 17 381 次，用户 15 032 人，与 2020 年 7 月相比，分别增长 78.8%和 91.5%。

B. 联合国新闻

16. 在本报告所述期间，联合国新闻以六种正式语文以及斯瓦希里语、葡萄牙语和印地语报道了特别委员会的开幕式。

17. 在本报告所述期间，联合国新闻小组制作了若干多媒体报道和专题报道，包括关于非自治领土局势及气候变化的社会和经济影响的报道，因为绝大多数领土是受这一现象影响的小岛屿。还重点报道了国际声援非自治领土人民团结周(5月25日至31日)的纪念活动。

18. 全球传播部通过联合国网络电视，向各广播公司提供关于非殖民化问题的联合国会议和活动的现场直播和点播报道。总共向全球观众提供了 41 个现场直播和点播视频。其中包括第四委员会会议、非殖民化特别委员会会议和专题视频“联合国与非殖民化，从过去到现在”。这些活动的 37 张照片已在联合国照片网站上发布和存档。

19. 作为数字化项目的一部分，视听图书馆还将 24 部关于非殖民化的电影和录像数字化，待编入目录后，将在其网站上提供。这些制品和早期数字化的材料被广播公司、研究人员、电影制片人和机构用于新闻、纪录片和展览。

四. 参观事务

20. 总部及日内瓦、内罗毕和维也纳办事处的参观事务部门继续分发了关于非殖民化的信息材料，并举办了关于非殖民化的简报会，包括介绍托管理事会和第四委员会的作用，以及过去数十年非殖民化工作取得的进展。非殖民化问题通常被纳入导游解说词中，在纽约，导游路线包括托管理事会会议厅；导游结合 1960 年《给予殖民地国家和人民独立宣言》提到特别委员会的工作。例如，在纽约，2022 年 2 月份举办了以黑人历史月为重点的导游活动，特别强调非殖民化问题和 1960 年代越来越多的独立会员国加入本组织。

21. 在本报告所述期间，由于 COVID-19 大流行，纽约几乎所有的参观和简报会都已虚拟方式进行。

五. 达格·哈马舍尔德图书馆

22. 达格·哈马舍尔德图书馆持续提供并定期更新两份有关非殖民化的研究指南。这两份指南中一份涉及托管理事会(<http://research.un.org/en/docs/tc>)，另一份涉及非殖民化(<http://research.un.org/en/docs/decolonization>)，是联合国文件研究指南系列的一部分，在网上向公众提供。图书馆继续定期提供关于非殖民化和相关专题的研究和信息服务。

23. 在本报告所述期间，图书馆将关于托管理事会审议情况的 2 200 份历史文件(共 33 800 页)和特别政治和非殖民化委员会的 1 300 份文件(共 8 800 页)数字化，并将其上载到本组织的电子存储库即联合国数字图书馆。为确保尽可能广泛地传播非殖民化信息并使这些信息在网上更加易于搜寻，图书馆还就与非殖民化问题有关的文件和讲话，包括在大会第七十五届会议期间第四委员会会议上提出的文件和讲话，分析并创建了 151 个搜寻标签。

六. 联合国新闻中心和新闻服务单位

24. 联合国新闻中心全球网络继续通过举办虚拟和现场情况介绍会、导游和模拟联合国活动以及当地语言的广播节目、社交媒体帖子和视频，向公众宣讲本组织的工作，包括非殖民化问题。

25. 堪培拉的新闻中心也继续设有题为“联合国与非殖民化”的网页 (<https://un.org.au/useful-links/united-nations-and-decolonization>)。

七. 结论

26. 尽管 COVID-19 大流行带来了挑战，但全球传播部不懈努力，报道和强调与非殖民化有关的问题和第四个铲除殖民主义国际十年的目标。全球传播部与政治建设和平事务部充分合作和协调，利用其各种传统和多媒体平台促进这一问题以及特别委员会的工作，以期推进非殖民化进程和宣传立即充分执行《给予殖民地国家和人民独立宣言》的必要性。
